

中央政治學校校刊

中華民國三十二年十二月三十一日出版

中正

期九二二第

目要期本

總理的偉大人格	程教育長講
新生甄別試明及錄取名單	(五)
英國籍友誼團	英國律師本爵士講
設施嘉獎的條件	程教育長講
本校公利互助社總經理何京案	(十)
軍中「泰山」(通訊)	伍鴻竹

總理的偉大人格

程教育長講(十一月十二日)

各位教導員，各位官長，各位

在七十七年前的今天，我們

培誠生於廣東中山縣翠亨村。

來紀念。總理。歸於。總理。一生。

頃，我相信本校學生都已經知道清楚；同時因為時間所限，可以

必再詳細講。今天所要跟大家講

就是在說明為什麼我們要紀念

瑞方，故著還在總理的偉大人

方面的偉大人格就是我所要記念的。

總理特別頒發我們紀念的地方

誠 精

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥

各位教職員，各位官長，各位學生：
在七十七年前的今天，我們總理誕生於廣東中山縣翠亨村。總理逝世以後每年今天我們都要舉會來紀念總理。關於總理一生事蹟，我相信本校學生都已經知道很清楚；同時因為時間所限，可以不必再詳細講。今天所要跟大家講的還是應該為什麼我們要紀念總理，總理值得我們紀念的在什麼地方，故著這在總理的偉大人格方面。總理的偉大人格就是我們所以要紀念總理的原因。也就是總理特制給我們紀念的地方。總理的偉大人格可以用很多標準去衡量；我個人覺得古人衡量人

第一、立德。凡是親自受過
經理的薰陶，追隨過
我的人
都感覺到 經理有一種偉大的道德
力量，使人家不知不覺都要佩服他，效重他。今天
在場的學生出世難過，沒有親自追隨過 經理，則
以我要拿 經理在道德方面特別值得我們崇拜，特
別值得我們模倣的幾件事情告訴大家。

我感覺到 經理在立德方面最偉大的一件事情
就是仁愛的天性。怎樣看得出 經理天性仁愛呢？
舉一個例說： 經理在世的時候一般同志常常請他
題字以留紀念。 經理給他們題的總是「博愛」和
「天下為公」兩籲字。博愛就是仁愛；天下為公就
是叫人不要自私自利，叫人愛人如己。可見 經理
日常所想到的都是仁愛。這是說明 經理天性仁愛
的一個例。第二個例：大家都知道民國十三年 經理

理在廣東組織大元帥府，當時總裁主導黃埔軍官學校訓練黨員，對很多蘇聯顧問因爲欽佩，總理常常拿很多問題去請教。總理。有一天一位蘇聯顧問請教：「總理說：孫先生革命多年究竟動機在什麼地方，是爲了愛人而革命，還是爲了愛人而革命呢？」總理答覆他說：當然是爲了愛人而革命，總理不是爲了恨人而革命。這位蘇聯顧問聽了這句話默然無言，等到退出以後就對人說：我很不懂得爲什麼孫先生是爲了愛人而革命。一九一七年蘇聯革命的動機，完全是恨人；因爲我們恨沙皇、恨貴族、恨地主、恨資本家，所以要起來革命，結果把沙皇、貴族、地主、大資本家統統殺掉，革命當然獲得成功。現在孫先生說他是爲了愛人而革命，所以革命結果殺死了幾百萬人，中國則不然，總理則不然。總理看見中國人民內受滿清政府和軍閥的壓迫，外受不平等條約的束縛，非常痛苦，爲了解除人民這種痛苦，所以纔起來革命；這一方面說明中國與蘇聯革命動機的不同，同時亦可以看出總理仁愛人格的偉大。

第三個例子：梁嘗王問孟子：「天下惡乎定？」孟子答道：「定於一」；又問：「孰能一之？」答道：「不嗜殺人者能一之」。總理就是不嗜殺人的革命領袖。我們知道世界上凡是革命，當然要殺人，絕沒有說不流血而革命的；所以凡是談到革命的，通常就使人想到殺人流血，也因爲這個道理，凡是世界上的革命領袖，多半容易養成成功殘忍的心

理。歷史上這種事實很多。就以最近的例來講，德國的希特勒，意大利的墨索里尼，這兩人因爲殺害了人，都養成了一種殘忍的心理。不但反對黨的人要殺，連他們本黨的人也要殺。總理怎樣死？恰恰與他們相反，總理雖然畢生做革命領袖，但從來沒有想起殺人。除非兩軍作戰當然要有犧牲，否則，能夠避免殺傷的總是設法避免。從什麼地方可以看得出來呢？例如武昌起義，各省獨立。總理立即下令，保護各省商人，不准無知人民因報復而殘殺。又如我們看過隨。總理革命的人很多，中途變節的亦不乏人；但是總理對於這些變節的人始終寬容。陳炯明就是最顯明的例子。他是總理最愛的大密使。祇要他們能夠悔悟，幡然來歸，還是照舊收容。陳炯明就是最顯明的例子。他是總理最大的叛徒。民國十一年他在廣東叛變，不但背棄總理，並且派兵和國總統府開砲轟擊，想乘總理無備，制。總理於死命，自己取。總理的位置而代之。所以在一段眼光看起來，陳炯明是罪大惡極，萬死不赦的人；但是總理在他叛變的時候，竟然帶兵去討伐，後來陳炯明被擊敗以後曾經請人向總理認錯，表示悔悟，願意從新做總理的部下，當時總理就說，可以的，祇要陳炯明親筆寫封信過書，說明從此絕對服從我，我一樣准許他再做我的部下。從這種地方看來，總理人格何等偉大。假如是一個平常嗜殺的領袖，凡是背叛過總理的人早就被判處死刑了。從這些例子看起來，可以曉得總理仁愛的天性高出一般人之上。

總理第二種偉大的德行就是勇敢。總理的勇敢也可以說是全世界所沒有的。本來照普通看起來，仁愛與勇敢是兩種相反的性格。仁愛的人往往不勇敢；勇敢的人往往不仁愛。總理則不然。兩種條件他都具備；一方面很仁愛，另一方面非常勇敢。怎樣看得出他的勇敢呢？我們看總理起初來同慕滿奮鬥。如果不是一個十分勇敢的人絕對做不到。在今天看起來，大家都知道革命的重要性，沒有地位，沒有名聲，沒有勢力，然而他居然敢出來同慕滿奮鬥。革命的時機，一點連續都沒有。他是一個農家子，要殺，連他們本黨的人也要殺。總理怎樣死？恰恰與他們相反，總理雖然畢生做革命領袖，但從來沒有想起殺人。除非兩軍作戰當然要有犧牲，否則，能夠避免殺傷的總是設法避免。從什麼地方可以看得出來呢？例如武昌起義，各省獨立。總理立即下令，保護各省商人，不准無知人民因報復而殘殺。又如我們看過隨。總理革命的人很多，中途變節的亦不乏人；但是總理對於這些變節的人始終寬容。陳炯明就是最顯明的例子。他是總理最大的叛徒。民國十一年他在廣東叛變，不但背棄總理，並且派兵和國總統府開砲轟擊，想乘總理無備，制。總理於死命，自己取。總理的位置而代之。所以在一段眼光看起來，陳炯明是罪大惡極，萬死不赦的人；但是總理在叛變的時候，竟然帶兵去討伐，後來陳炯明被擊敗以後曾經請人向總理認錯，表示悔悟，願意從新做總理的部下，當時總理就說，可以的，祇要陳炯明親筆寫封信過書，說明從此絕對服從我，我一樣准許他再做我的部下。從這種地方看來，總理人格何等偉大。假如是一個平常嗜殺的領袖，凡是背叛過總理的人早就被判處死刑了。從這些例子看起來，可以曉得總理仁愛的天性高出一般人之上。

總理第二種偉大的德行就是勇敢。總理的勇敢也可以說是全世界所沒有的。本來照普通看起來，仁愛與勇敢是兩種相反的性格。仁愛的人往往不勇敢；勇敢的人往往不仁愛。總理則不然。兩種條件他都具備；一方面很仁愛，另一方面非常勇敢。怎樣看得出他的勇敢呢？我們看總理起初來同慕滿奮鬥。如果不是一個十分勇敢的人絕對做不到。在今天看起來，大家都知道革命的重要性，沒有地位，沒有名聲，沒有勢力，然而他居然敢出來同慕滿奮鬥。革命的時機，一點連續都沒有。他是一個農家子，要殺，連他們本黨的人也要殺。總理怎樣死？恰恰與他們相反，總理雖然畢生做革命領袖，但從來沒有想起殺人。除非兩軍作戰當然要有犧牲，否則，能夠避免殺傷的總是設法避免。從什麼地方可以看得出來呢？例如武昌起義，各省獨立。總理立即下令，保護各省商人，不准無知人民因報復而殘殺。又如我們看過隨。總理革命的人很多，中途變節的亦不乏人；但是總理對於這些變節的人始終寬容。陳炯明就是最顯明的例子。他是總理最大的叛徒。民國十一年他在廣東叛變，不但背棄總理，並且派兵和國總統府開砲轟擊，想乘總理無備，制。總理於死命，自己取。總理的位置而代之。所以在一段眼光看起來，陳炯明是罪大惡極，萬死不赦的人；但是總理在叛變的時候，竟然帶兵去討伐，後來陳炯明被擊敗以後曾經請人向總理認錯，表示悔悟，願意從新做總理的部下，當時總理就說，可以的，祇要陳炯明親筆寫封信過書，說明從此絕對服從我，我一樣准許他再做我的部下。從這種地方看來，總理人格何等偉大。假如是一個平常嗜殺的領袖，凡是背叛過總理的人早就被判處死刑了。從這些例子看起來，可以曉得總理仁愛的天性高出一般人之上。

我們再看總理四十年革命的歷史，是一部不斷的失敗史。總理經過十次失敗纔有辛亥革命成功；但是辛亥革命成功以後不久又有討袁之役的失敗。等到袁世凱帝倒瓦解以後又遇到黎國璣、段祺瑞、徐世昌一派人的把持國政，沒有真正能朝民國這條路走，使得總理又不得不起來革命。所以這四十年中間，總理不斷革命，同時亦不斷失敗。有很多追隨總理革命的同志，每逢失敗不免心灰意懶，覺得前途無望。尤其討袁之後失敗，總理逃亡日本以後，一連分同志更加感覺失望。認爲中國已成衰世觀的天下，國民革命永遠不會成功。但是每一次革命失敗，總理都處之泰然。勇氣不但不

減少，反而愈加增高。所以後來，總理逝世不久，軍閥被打倒，全國統一，初期國民革命終究成功。假定，總理沒有這種再接再厲、大無畏的精神，革命事業恐怕早就煙消雲散了。我們普通人做一件事情，一次不成亦許有勇氣做第二次，第三次。等到了三次四次不成，一定放棄不做；但是，總理則縱然是十次二十次失敗還是要做。這是總理立德方面第二件特別值得我們注意崇拜的德行。我敢相信如果我們能夠學到總理這種大無畏的精神，用來從事於各種事業，沒有不講成功的。

外華僑看見這種情形，心裏很不安，於是就勸他轉在法租界莫利愛路四十九號買了一所小洋房送給總理。這樣，總理以後到上海就有房子住。這所洋房是不是像現在重慶附近那些華貴的洋房一樣呢？這所洋房並不是一所很華麗的房子，不過是一所普通的兩層的樓房罷了。不但外表很簡單，裏面的陳設亦很簡單，絕不比任何一個中等人家的陳設更為說經無。總理住的情形是這樣簡單樸素，衣食方面也是一樣。每逢春秋天氣，總理總穿一套平常

一個宗族，但是杭州人數是佔少數，不過幾百萬人，漢人則有四萬萬萬千萬人，以幾百萬人來統治四萬萬幾千萬人，照這理論是不對的，所以我們要推翻這種統治。什麼人推翻了這種不合理的統治呢？是孫總理推翻了三千幾百年的事制政體，三百多年中國的滿洲統治被創建了中華民國，從這裏就可以看確乎總理功業的偉大，可以永垂不朽。

總理第三等偉大的人格就是他的生活可為我們傳頌。在什麼地方可為我們模範呢？譬如現在，校長提倡新生活運動，要大家實行整齊清潔簡單樸素的美徳。其實，新生活運動雖則是「校長所手創的」，但是，總理却早已首先實行了。因爲整齊清潔，簡單樸素就可以拿來代表「總理的生活」。或者有人想：總理在革命沒有成功以前，一介衣冠食自奉儉樸，辛亥革命成功就任第一任大總統，以後也許要享受一點。但是事實上，總理就任大總統以後的生活

的中山裝，冬天也只穿很普通的皮棉袄。至於吃的東西，因為早年奔走革命，盡瘁過事得了胃病，所以每天祇是吃三點蔬菜、豆類、乾飯和水菜。

富人煙酒嫖賭等嗜好，總理一概都沒有，深觀總理一生衣、食、住各方面，都做到了簡單樸素，清潔整齊的條件，絕對可以做我們的模範。如果在政治上有地位的人，都能夠有總理這樣簡單樸素的美德，我敢説貪污的風氣一定可以消滅，政治亦就可以上軌道。

這裏面一切大女地理文學哲學工機農業政治經濟教育論理化博物醫藥衛生無所不包，可以說集古今中外學問的大成。地理本來是學問的人，但是除了地理是他專門之學以外，自然科學、社會科學，以及應用科學他一樣都有極深的造詣。講到這裏我們就要問：地理的學問間的源流從什麼地方來的呢？照我看來有三種來源。第一是承受中國固有的政治和倫理哲學的正統思想，如孫子兵法、道德經、周易等。第二是吸收印度的佛教思想。第三是後來的儒家學說，尤其是大學八目的道學。第二項來源

活，這是同以前一樣複雜，並沒有多少大區別。在沒有見過總理的人，總會覺得這個人做了幾十年的革命領袖，大總統，一定住的是高樓大廈，僕役成羣，陳設奢侈，衣衛華貴，事實上則這種猜想完全是由錯的。我可以舉出一件事情做證明。我們看現在一派豪華氣派的人，第一件事往往就是建築高大洋房；但是，總理做了四十年革命領袖，畢竟是商業理頭次到上海去，連住宅都沒有，還要住旅館。海

第三，立功。我想大家從這立功一節更容易瞭解。總理人格的偉大，總理的功業在什麼地方呢？只要舉一件事蹟就可以明白。

中國二千幾百年來都是行着專制政體，直到辛亥年總算這種政體推翻，重建民主政體。什麼人推翻了這三千幾百年的事制政體呢？是總理。中國自明朝滅亡到辛亥年為止，兩百年中間中國受着滿清政府的統治，而中國人漢人漢眾都是中國民族的

源是歐美近代的社會科學，譬如民權主義、民主主義中一部分的思想就是中國從前所沒有而是採取吸收近代的學問；至於自然科學應用科學，則總理更以主張迎頭趕上歐美。第三種來源是一總理自己獨創的見解：譬如難行易就是一種物理實驗上的鉅變；又如五種憲法完全是一總理獨創的見解。中國古來從來沒有所謂五等憲法，而西洋也只亞三種憲法。也是：總理所獨創的一總理獨創最深最博大精深的

著作，可以說蓋了立言方面最大的貢獻。中國從前所謂立言，祇要能夠傳下一國有價值的著作，就可以永垂不朽；譬如《史記》著作的如《左氏春秋》，有詩詞遺留下來的如《楚辭》、《杜甫》、《蘇東坡》、《陸游》；有文章遺留下來的如《韓愈》、《柳宗元》；有哲學思想留傳下來的如《老子》、《孟子》。這些人都算盡了立言的功夫，都可以永垂不朽；但是，總理的貢獻不僅是二家之言，也不僅是在哲學方面，而且是在科學方面。不僅在社會科學方面，而且在應用科學與自然科學方面，都有重要的貢獻。他的立言真是包羅萬象，絕非他人所及。

現在我們就要研究一下，為什麼總理不但立了德，立了功而且在學問方面亦有這樣大的貢獻呢？我們結果就發現其中有兩個原因：第一個原因是先天的；就是：總理天賦比別人特別高。我們很少看見過世界上任何人能夠吸收這樣多的知識，而且能夠加以融會貫通，組織起來成功一個這樣完美的系統，這當然是由於他腦筋的特別靈敏，智慧特別高明的原故。但是後天的天賦雖則還不夠，必須具備第二個條件，這第二個條件就是好學不厭的精神。這一點是我們應該以總理為模範而效法的。總理畢生除了從事革命以外沒有其他嗜好，中國從前的嗜好亦好，西洋近代的嗜好亦好，總理一點都沒有沾染。除革命之外如果說總理有什麼嗜好，他的嗜好就是讀書。總理一生所孜孜矻矻以赴的惟有革命與讀書兩件事。我們也可以舉兩個例子來說明。

從前，總理在海外為革命而奔走的時候，生活

當然很苦。三十幾歲時，總理在倫敦，住在一家三四等旅館裏面，吃得也很簡單。有時候就連這種簡單生活都不能夠推行下去。欠了房錢沒有方法償付，異常窘迫。當時有一位本黨老前輩費亞伯同志經過，於是同幾個留學生湊集了四十磅英金送給總理。總理看見這是本黨同志的熱誠的表示也就收納了下來。大家以為總理得了這筆款子就可以搬一家較好的旅館住下，並且也可以吃得稍為好一點。誰料過了幾天費亞伯同志去看總理，發現他還是住在那家旅館裏面，吃的東西還是很簡單。他覺得這很奇怪就問。

總理為什麼還是住得這樣壞，吃得這樣簡單。總理指着書架上一堆書對他說：我早就想買些新書，但是因為沒有錢不能如願，現在我得了你們這筆款子，所以就拿來買了這一批書。從這個地方可以看出總理喜歡讀書的興趣濃厚到什麼程度。要是別人得了這筆款子一定是先大吃一頓再說。但是總理覺得精神食糧比物質食糧更加重要。物質上吃得壞一點沒有關係，精神上則非果腹不可。

第二個例子：民國十二三年，總理親自帶兵在東北討伐陳炯明。有一天晚上月色很好，總理同左右的幕僚坐在船頭上賞月談天。有一位追隨總理多年的同志黃昌毅先生向總理請示說：我看總理總是手不釋卷，一天到晚看書，究竟一年看了多少書下去。總理說，沒有一定，要看我忙不忙。假使我忙，譬如在民國七八年在上海的時候，大概每年總要花五千塊錢買新書看。如果比較忙

一點，譬如現在要帶兵打仗，就自在前線指揮，沒有太多時間，一年只花兩千塊錢買書看。我們大家喪失，現在的新書當然貴得狠。一本書價五六十元，幾千塊錢不過買幾部書；但是那價錢每塊美元不過值中國兩塊錢，五千塊錢至少可以買到一百部甚至一百七十部世界各國新出版的書籍。一年之中看一百幾十部新書平均就是兩三天看一部。這就可以看出總理看書的多與看書的勤。他沒有事在倫敦學習，看見總理的生活這樣清苦，心裏非常難過，於是同幾個留學生湊集了四十磅英金送給總理。總理看見這是本黨同志的熱誠的表示也就收納了下來。大家以為總理得了這筆款子就可以搬一家較好的旅館住下，並且也可以吃得稍為好一點。誰料過了幾天費亞伯同志去看總理，發現他還是住在那家旅館裏面，吃的東西還是很簡單。他覺得這很奇怪就問。

總理為什麼還是住得這樣壞，吃得這樣簡單。總理指着書架上一堆書對他說：我早就想買些新書，但是因為沒有錢不能如願，現在我得了你們這筆款子，所以就拿來買了這一批書。從這個地方可以看出總理喜歡讀書的興趣濃厚到什麼程度。要是別人得了這筆款子一定是先大吃一頓再說。但是總理覺得精神食糧比物質食糧更加重要。物質上吃得壞一點沒有關係，精神上則非果腹不可。

從上面三點看來，總理之所以值得我們每年來紀念他，實在有充分的道理在裏面。最後我要告訴大家一個結論，就是我們在時間上看世界上一個偉大的人物等於在空間上看一座山一樣。我們絕不能在山脚下看山的偉大來，一定要在遠一點的地方才可以看得出它的真面目。山愈高，則我們愈要

喜得遠，誰可以看得出它的偉大。試以峨嵋做個例，峨嵋山有一萬一千多尺高，如果站在峨嵋山脚下，還是看不到它的偉大，必定要離開五十里，到來去，去看纔看出峨嵋山真正的偉大。凡是到過峨嵋的人，都有這種感覺。世界上偉大的人物也是如此，時間上同他離得越近的人，越不容易發現他的偉大；越離得遠，愈能認識他的偉大。歷史上這種例子很多，譬如孔子在世的時候，還是有很多人攻擊他，中國人便一齊推崇他敬佩他，認為他是中國最偉大的人物。總理逝世到今天還不過十八年，時間並不長，等我們看山一樣，不過離開高山幾里路，雖然看到山很高，還不能十分看出它的偉大來，如果再過幾十年，幾百年，有了相當距離以後，我相信全世界的人類對於總理的認識一定比現在還要清楚：大家都會承認：總理不但是中國最偉大的人物，而且是全世界最偉大的人物之一。到了那個時候不僅是我們中國人要紀念總理，全世界人類也要在總理誕辰紀念日來紀念總理。（完）

研究部舉行茶會 介紹新舊人員

本校研究部改組以來，工作已經擴展，研究人員亦日漸增多。為介紹該部新舊研究人員及職員相互認識，並聯絡情感，為親愛精誠之精神起見，該部特於上月底集合全部人員舉行茶會，由張副主任金鑑主席，席間除由與會人員分作自我介紹，自由發表意見外，并以建立本黨理論體系，鞏固學術基礎，分工合作，達成任務相勵勉。一片親愛精誠和樂融洽之空氣，彌漫全會場。末後並由研究員黃先潤獨唱京戲一段，以助餘興，博得掌聲不少云。

本校三十二年度

保送生甄別考試揭曉

合格者一二二名·一一〇名入補習班

本校本屆保送學生甄別考試已于十一月廿三四

兩日在大禮堂連續舉行，參加考試學生共計二百三十三名。第一日考試國文英文寫識，第二日考試史地數學理化，秩序異常良好。考試結果：編入大學生者一百二十二人，編入補習班者一百一十一人。茲將考試題目公布于後：

- 一、譯下文爲白語：
「執一之君子，執一而不失，能君萬物。日月之與同光，天地之與同理。聖人裁物，不爲物使，心安，是國安也。治心是國治也，治心者，心也。安心者，心也。治心在中，治言出於口，治事加於民，故功成而民無怨，則百姓治矣。所以操者，非刑也，所以危者，非怒也，民人操，百姓治道，其本至也。」
- 二、何謂平均權？其辦法如何？
- 三、何謂政權？何謂自權？二者之關係如何？
- 四、黨義試題

一、試述國民革命之目的及其進行步驟。
二、作文題（限用文言）
總裁曰：「自強始可以自由，自立始可以獨立。」試申其說。

一、試述明代倭寇之侵擾及其平定之經過。

二、解釋下列各名詞

1.五霸 2.七雄 3.南朝 4.五胡 5.五代

6.上字軍 7.文嘉羅馬帝國

8.新教

9.基督教

10.基督教

一、請答下列分數社會：

(a-b)(a-b)(a-b) + (b-a)(b-a)

b²

$$\frac{1}{(x-a)(c-d)(z-b)} - ?$$

2. 分解 $(y-z)^6 + (z-x)^6 + (x-y)^6$
 3. 有 a,b,c,d 四數，a,b,c 成等差級數
 b,c,d 成等比級數，而 $a+b=16$, $b+c=8$, 求四數。

4. 一直線與 ox 成 45° 角且與原點之距離為 3
 3. 求其方程式。

1. 飛機飛空氣流，何以能飛
 2. 由甲乙兩種金屬做成之某合金物體在空氣中重
 1000克，在水中稱之，重900.5克，若是甲金屬
 之比重是 D_1 ，乙金屬之比重是 D_2 ，試求該合金
 物體所含甲乙兩種金屬之成分。

2. 氯水何以具有漂白作用？乾燥的氯氣是黃白色
 否？

4. 欲發展一國的化學工業，常被製造與興建的工
 廢棄物，何故？

1. Make a sentence wi-
 th each of the following:

1. complain about
2. abide by
3. call for
4. appeal to
5. arrive at
6. for the sake of
7. pave the way for
8. well aware of

英文論題

1. Make a sentence wi-
 th each of the following:

10. He conversed —— us —— sub-
 jects —— varied interest.
8. Express in prose form the thoughts
 contained in the following poem by
 an unknown author, keeping closely
 to the original thoughts, but using
 as freely as possible words of your
 own;

9. as a stepping stone to
 10. nine times out of ten

2. Fill up the blanks with appropriate
 preposition.

1. He is married —— my cousin.
2. I prefer tea —— coffee.
3. There is no exception —— this.
4. we should rely —— our own
 efforts.

5. I am not satisfied —— your
 explanation.
6. He quarrelled —— me —— a
 trifle.
7. I am obliged —— you ——
 your kindness.
8. To love our country, to be in-
 terested —— its concerns, is
 natural —— all men.
9. I received his message ——
 eight o'clock —— the morn-
 ing.

BIRD THOUGHTS

I lived first in a little house,
 and lived there very well.
 I thought the world was small
 and round, and made of pale
 blue shell.

I lived next in a little nest, nor
 needed any other,

I thought the world was made of
 straw, and brooded to my mo-
 ther.

One day I fluttered from the
 nest to see what I could find,
 I said: "The world is made
 of leaves; I have been blind.

- At length I flew beyond the
 trees, quite fit for grown-up
 labors,
- I don't know how the world
 is made, and neither do my
 neighbors.
4. Write a short essay on "The Na-
 tional Flag".

X X X

英國糧食統制 英國·德本爵士 代辦

十一月三十日在本校中山堂講

1. 記得一千九百三十九年本人在重慶的時候，曾經到貴校拜訪過一次，後來到昆明三年，隨後又到印度去了一年，最近才回到重慶來，這一次同到貴國，又會見一般老朋友，使本人感覺到非常的愉快。今天有機會再到貴校拜訪，更使本人感覺到十分榮幸。

現在本人來把本國糧食定量分配的方法，舉幾件事，大概地講給諸位聽。各位知道英國本土的面積很小，所以大部份要靠著外來的物資來供給。糧食的問題乃是最重要的。在這裡作戰當中最緊要的一件事，就是要保證各種糧食的充足。而在國家作戰方面最重要的工作，就是要把糧食平均分配給一般人民，並且還得規定出來一個公平的價格。

英國的本土既然太小，假使不作預防之計，那來恐怕就會發生混亂，對於轉運作戰那就不能支持下去了。

現在讓我們首先來談一談管制批發和零售的價格。

價格的管制，在戰事爆發的那一天就公佈了。規定主要糧食的最高價格的法令也公佈了。大半最先公佈的法令是採取一種「停頓」的原則，就是說受管制的糧食他們不得超過和以前同量同質的糧食價

格。隨後又立刻重新制法令，規定指明的價格。這些法令都是對於初次出售，批發，和零售而規定的。所定的價格多半是最高等級。如果商人願意減價出售，當然可以不必過問，事實上規定最高的價格也就成了獨一無二的價格，在開始的時候，關於價格的法令都是根據不大充分的報告所規定的，後來就根據糧食部的調查來把他們修正了。規定價格以後，一般的原則，是商人在每一分售階段定價以內

是主要的食品。除啤酒以外，價錢不許超過五先令。至若啤酒，燒酒，和威士忌等也都是規定了最高價的。

根據這種法令客飯只限於三道。內中只有一道

中牟利。在開戰以後不久又根據運費和生產的成本隨時來調整價格。

受價格管制的物品為數很多。其中差不多包括所有國內出產和進口的糧食。

2. 依照政府防止生活上漲的政策，有許多主要的糧食價格，都由政府給商人一種津貼，以免商者感覺成本的增加。在戰事初起的時候，這個政策已經適用到麵粉上面，後來又適用到肉類，牛奶，和洋芋等等食物上面。結果手工糧食零售指數表，原

來在一九四零年年底比較戰前已經漲到百分之一十五，因此比戰前僅僅只百分之十六至十八之間。政府對於糧食的津貼費用，差不多一年要付一萬三千萬磅。

最後談到價格管制的實行。最近管制價格的詳細辦法還沒有實行以前，已經在各方面和商業報紙上公佈了，對於一般實際上已受價格管制的物品，零售商人必須在他們的商店裏面，把所出售物品的價格，填寫在一張單子裏面。糧食部並且協助他們，把公家規定的價目表，一星期發給他們四次，來作參考。

價格管制的實行，和糧食部其他的章程一樣。首先是地方糧食管制委員會主持。這種委員會共有一千五百個。他們雇用執行官吏去調查違章的案件。在比較大一點的據市裏，就派整天工作的執行

3. 當次談到餐館裏食物的價格。政府對於分配並行不悖的，許多餐館裏，他們菜飯的份量，都受到相當的限制。他們彼此競爭，就可以阻止價格的上漲了。一等規模較大的餐館可以得到較為昂貴的食物。這些食物事實上是很稀少的，例如雞鴨等等，這些食物並不受到定量分配。另外還有別的法令，規定了客飯的份量，來制止這些餐館拿價錢很貴的，比較奢侈的菜飯來應市，以免違反戰時社會的輿論。

根據這種法令客飯只限於三道。內中只有一道

管處的工作。他們內中有一部份具有營繕的經驗的。糧食管處實行的工作比較少的地方就派當地現行官吏，例如度量衡稅員等去執行。這些觀察員，都是由該商店法案裏面根據片段工作的規則所委派的。

有十九個糧食管制區局，他們也有執行官吏，辦理關於批發商人比較重要複雜的案子。這些案子都可以由地方法院或高等法院提起公訴，按照法院的形式分別處罰。最高時，處罰到十四年有期徒刑，或科以五千鎊的罰金，或者照第情裏面較大的價值，科以三倍的罰金。

三十二年度第一學期

國語講演競賽

▲陳炎生榮膺冠軍▼

本校三十二年度第一學期學生國語講演競賽，已於十二月十八日下午五時四十分在中山堂熱烈舉行。計出席講演代表共十三人：大學部三年級代表三人，大學部二年級代表四人，藝師部二年級代表一人，高等科代表三人，普通科代表一人，國語研究會代表一人。講演題目係按照中宣部及教育部合辦「重慶區專科以上學校學生三民主義講演競賽會」所規定，由各代表自行選擇。評判結果：第一名陳炎生（講題：我對於憲政滿意的意見），第二名鄭棟（講題：三民主義就是世界人類所追求的理想），第三名潘祥麟（講題：我對於憲政實施的意見）。陳炎生同學已被選為本校出席「重慶區專科以上學校學生三民主義講演競賽會」代表云。

本校本年度各省市保送學生經甄別試驗 列入正式生名單：

一、大學部

法政系

陳元良 洪傳田 朱同春 尹從華 方叔禮

趙仲英 鮑顯 賀賓成 王樹學 鄭天縱

溫衍生 郭金焜 劉祖謙 吳深光 董秉璽

魏吉祥 王九齡 黃中珍 劉長鴻 劉瑞蘭

孫展鴻 楊錦彰 黃孝悅 姚人貴 王忠

鍾北謙 楊錦彰 黃孝悅 姚人貴 王忠

李蔭泰 楊錦彰 張霖 黃孝悅 姚人貴

孫定一 秦振安 李劍鋒 馬天榮 金兆啓

張莘波 馬全忠 胡楨 雷飛龍 李君丁

段正勤 莫翔興 李復初 黃光宗 陳道森

李得生 劉濟 程時敦 黃光宗 陳道森

章文煥 趙維麟 賀樂山 李翰生 陳務健

張復禮 袁庸 姚念琴 王太桐 以上六十

名
經濟系
高玉周 高健庭 汪廉榮 劉魁元 魏德章
夏驥芳 康守仁 張子甲 劉世德 劉禾草
陸宗城 王崇鑒 夏春智 張培 周英傑
賀廣運 王國成 東光熊 金漢敬 陳在成
羅善武 黃庭楨 陸民仁 張以富 李金銘

陶有灝 楊源富 洪學恆 周文定 李善矩
余生才 李徵 武維楨 李善滋 白光信
裴巴 吳瑞華 張頭 常崇坦 黃代銘
顧效毅 張秉國 以上四十二名

外交系

黃至平 周雲現

董秉璽

徐國賓

阮爲瓊

夏菊鴻

陳國琛

李君丁

雷飛龍

黃光宗

陳道森

胡楨

李復初

莫翔興

段正勤

李得生

劉濟

張莘波

魏德章

新聞系

李謙謙 馬勤生

王忠

董秉璽

徐國賓

阮爲瓊

夏菊鴻

陳國琛

李君丁

雷飛龍

黃光宗

陳道森

胡楨

李復初

莫翔興

段正勤

李得生

劉濟

張莘波

魏德章

以上二名

一、語文專修科

何天祥 趙季仙 李郁青 章培良 以上四名

周冠軍 趙景淳 王瑞

法政系

周冠軍

趙景淳

王瑞

何天祥

趙季仙

李郁青

章培良

以上四名

經濟系

陳立榮 鄭子基 趙萬章 彭宗禮 李成啟

晏代鳳

新開系

陳立榮

鄭子基

趙萬章

彭宗禮

李成啟

外交系

周冠軍

趙景淳

王瑞

晏代鳳

實施憲政的條件

程教育長

十一月廿七日出席本校假設國民參政會講

今天是本校假設國民參政會開幕的日子，本人以本校負責人的資格參加，趁這個機會向各位同志說明實施憲政應有的條件。

假設國民參政會是一個實施憲政最好的練習機會。英國是憲政實施最早而成就最好的國家。在英國各大學內也經常地舉行假設議會，或假設法庭，從事各種政黨的活動；或是演習各種制定法律的程序，以及假設各種判案以實驗驗。這種假設的國會和法庭，確是他們最好的實際練習。我國在抗戰勝利之後必定要走上憲政之路，本年十一中全會曾經決議：「我國於抗戰結束一年內召開國民大會」。但是中國却缺乏憲政實施的先例。所以，在沒有實施憲政之前，不但一般的國民需要加緊訓練，即使是智識分子，公務人員，我相信都必須要有相當的時間充分準備。本校學生在各位教職員先生指導之下，舉行假設國民參政會，實在是非常有意義的事。

我們知道，世界上實施憲政歷史最久遠的國家為英國，稱為「憲政之鼻祖」。英國的國會有四五百年歷史，英國人民對政治更有優良的訓練；因此，不但憲政實施的歷史久，而且，成績又最好。

英國設施憲政怎樣運用得如此完善。我們如果要

求憲政實施有美滿的效果，必須以英國做我們的借鑑。

我以為實施憲政必須要具備下面幾個最基本的條件：

第一、為公眾服務的精神，欲實行憲政，

的熱情，有濃厚的興味。這樣，對國事才會注意，討論和研究，若只是自私自利的為個人打算，公共福利事業便無人顧問；要想收憲政美滿的效果，我們必須要有公而忘私的精神；而這種精神又是我們所最感缺乏的。在中國，個人的事有人顧問，家庭的事有人顧問，一出家門之外便沒有人顧問；家庭裏面也許天天打掃，而街道上往往骯髒污穢，大家不獨這便是公共的事無人管理的結果。城市中都是如此，鄉村中更不必說；小事都是這樣，大事更可想而知。因此，我們如果沒有這種為公的精神，憲政是不容易實行的。

第二、容納異己的度量。養成憲政的習慣。

多數決定固無疑問的應該，但多數人還要尊重少數人的意見。如英國議會有保守，自由，勞工等黨，美國議會有共和黨及民主黨，在國會開會討論的時候，多數黨充分的尊重少數人，甚至一個人的正當意見，讓他們盡量的發表；雖然接收不接收是另一問題，不過，總不會以多數人的方針來压迫少數人。我們將來實行憲政之治，這確是一個很好的榜樣。

第三、

容納異己的度量。養成憲政的習慣。

要公私分明，不應當以私害公，也不應當以公害私。雖然一個主張提出的人是我的好朋友，如果他的主張錯誤，不應當因為他是我的好朋友而不問他是否合理一味附和；不合理的我還是應該認為不合理，還是應當反對，這就是不以私害公。朋友的主張雖然因為他不合理而在公共場所中辯論，但是這種動機是純粹為公的，私人的感情還是存在，這就是不以公害私。英國議會時有這種情形，議員在議會內雖然彼此辯論得臉紅耳赤，但是

，不能算是韌體。這種話雖然過於刻薄，但是，我們也不得不承認缺乏團結精神。許多團體內的份子都是各執偏見，團體內便分成許多小派別，不能發揮力量。我們今後要實施憲政，必須一反前轍。在一個團體內，討論的時候可以盡量發言，貢獻自己的意見；一經決定，就必須犧牲自己成見，絕對服從。具備這種服從多數決定的精神，然後才可言尊。

第四、

公私分明的風度。養成憲政的習慣。

要公私分明，不應當以私害公，也不應當以公害私。雖然一個主張提出的人是我的好朋友，如果他的主張錯誤，不應當因為他是我的好朋友而不問他是否合理一味附和；不合理的我還是應該認為不合理，還是應當反對，這就是不以私害公。朋友的主張雖然因為他不合理而在公共場所中辯論，但是這種動機是純粹為公的，私人的感情還是存在，這就是不以公害私。英國議會時有這種情形，議員在議會內雖然彼此辯論得臉紅耳赤，但是

一出席會，朋友們還是一樣的同進咖啡館，同參加茶會，感情還是一樣的融洽。不但朋友間的政見不同，甚至父子兄弟間的政見也未必盡同。所以，不以私譽公，同時也不以公譽私的風氣是很要緊的。

第五

、謹恭謹慎的態度。要養成審慎的精

神和智慧，最要緊的一點便是我們要保持謙恭謹慎的態度。我們的發言動作都要合乎禮貌。記得民國初年在北京的國會設有參衆兩院，各省都有省議會，但終為全國國民所不滿，就是因為他們不能保有正當的態度。當時報紙上時有議會因爲爭執打架而教會的新聞，反對英國的議會，雖然再三展開激烈的爭執，但是他們却沒有打架的事情發生。這就是因為他們不但尊重別人的主張，同時還尊重別人的人格。國會開會的時候，議員們發言時要尊重別子以及對異黨分子都持尊重的態度。我們以後發言雖然可以暢所欲言，但是，必須尊重他人。

以上五點，我們如果能夠實在的做到，將來社會實踐的成績一定非常美滿。今天趁本校假設國民參政會開幕的機會，特地提出，希望全體同志加以注意並與相應。

研究部工作緊張

總務組代辦膳食

本校研究部職員伙食，向係職員自辦膳食委員會負責辦理，最近研究工作繁重，研究人員無暇兼顧，特集會公決，委託該部辦理代辦，著於本月一日起開始實行云。

新贛南·新南康

高清岳同學治績

本校大學部第五期高清岳同學，於去歲元旦，長江西南康，奮鬥從公，戒慎持事，一年以來，治

身中四彈·九死一生

江鎮惡同學脫險

續斐然：黨政清誠團結，官民水乳交溶，三年計劃已圓滿完成，五大目標亦初步實現。本年十月臨海經國先生在贛州召開擴大區行政會議，檢討既往策劃將來，南康縣即榮膺首選。同時，高同學在會議中所提「縣政建設總報告」「新贛南建設改進意見」、「施政統計」等，切實週詳，尤得一般好評。

四川縣長頒審考試

宋怡雲王源學膺榮選

四川省於本年九月舉辦縣長甄審，應試者共計三百零六人，考試結果，錄取三十五人，本校大學部第五期宋怡雲及第六期王源學被錄取。

中央政治學校生產事業促進委員會組織簡則草案

第一條 本校為促進生產事業，以謀員生主導之關利起見，特設立本會。
第二條 本會設委員九人至十三人，由教育長就教職員中指派之，並指定一人為主任委員。
第三條 本會設幹事一人，由主任委員就職員中選請。
第四條 本會每兩月開會一次，必要時得由主任委員召集舉辦。

第五條 本會之任務如次：

- (一) 訂定事業計劃之擬訂與審核；
- (二) 檢查事業之督導與獎懲；
- (三) 生產事業工作報告之審查與檢討。

第六條 本會之決議須呈送教育長核定後，交各主管部分執行。

第七條 本會則經本校行政會議通過施行。

中央政治學校公利互助社組

織簡則草

本社依照行政院第六二〇次院會通過之
黃苦學生及教職員子女就學致賡辦法要點

貧苦學生及教職員子文求學救濟辦法要點及教育部所訂「各學校公利互助社辦法」之規定組織之。

本社定名爲「中央政治學校公利互助社」

第三條 本社設理事九人，監事五人（其中理事八人監事四人由教育長就教職員中指派之，其餘理監事各一人爲南溫泉四行之代表），並由理監事會各推選主席一人。

本社理監事會各設幹事一人，由理監事會主席就職員中簽請 教育長核准調用。*

第五條 本社理事會每月開會一次，監事會每三月開常會一次。必要時得由各該會主席臨時

召集之，或召集理事等駁席會議。

第七條 本社基金暫定國幣壹百萬元，其來源如次
貿易盈餘。

(一) 教職員認繳股金每人一次三百元，

以五百人計算，約十萬元；
學生認繳股金每人一次五十元，由
學校代付，以兩千人計算，約十萬

我們在六月十六日到四時半渡過此。在營中暫宿兩夜，第一晚就失眠。我們的住處不是幕天，但却是席地，而且遍地都是水蛭，雖然有地氈一張和蚊帳一頂，也始終不敢入睡。因為我們的伙伴當中會有人被水蛭咬過，流血不止。所以雖然一連幾天的旅途生活，未嘗睡過。第二晚，我們的住處已經夠累了，但還是不敢入睡。高了些，牀鋪也有了（只是用幾根竹子折起來的），這算是幾個星期以來最痛快的一夜。就在當天的午間，有一美國的官員來訪，第二天我們就趕馬上任去。

(三) 四行貸款六十萬元；
(四) 學校籌募基金約十萬元；
(五) 學校補助費約十二萬元。
本社理監事會之決議。須呈經 教育長核
定後交各主管部份執行。
本簡則經本校行政會議通過施行。

在這裏，我真愉快。現在我是在飛門旁邊，把皮箱當書桌，寫信給你們。我一方面聽着遠處老樹上的蟬鳴，和暖的陽光正從雲隙中透射下來，而我也可以穿過密集的枝葉，遠眺那山下滔滔不絕的溪流。這裏的溪流雖然很湍急，但是人們還能夠兀立在其中輕快地洗涼，如「中流之砥柱」。假如你們一想到這裏的奇麗風光，最好是回憶何憶銀幕上的泰山——一所住的叢林。在這裏，大清早與黃昏，常常可以聽到猴子的啼哭；如果你到叢林的深處，準會看到成羣的野象和其他的怪獸呢。

我一塊工作的美國官員，對我都非常客氣。其他同僚，我一道來的，都不怎樣快樂，或者可以說都不很幸運，我真奇怪。

我已經開始工作了。那三位美國朋友常帶我出去巡視馬匹與驥子。因此，我每天對管理馬匹的人都有四個鐘頭的訓話。在小溫泉的時候，我們每天都想騎駒馬，現在我可以騎上又高又大的駒馬了，你們不會妨忌。

此地的物價，也相當昂，我們每月所得的二百盧比，不能維持到月底，這真使我吃驚。此地很需要中國的貨幣，十元法幣就可換到一個盧比，重慶要二十元呢。藏至目前為止，我才領到兩套軍裝和一套外出服，兩件襯衫，兩雙羊毛襪子，一隻皮鞋。

通訊

通訊

— 11 —

工
作
更
動
表

工	作	更	動	卷
編校 黨校	顧文清	現調福建省黨部委員	現調統計院	黃嘉漢
黨校	陳貞禹	原任西康西昌甯屬中共委員會總務處副處長	原任西康社會部會計室專員	原任貴州正安縣政府地政科科長
大一課特方	楊履中	現調西康鹽邊縣長	現調重慶九龍坡交通大學會計主	現調新華聯經政府地政科科長
原任本校同學會總幹事	高二	原任本校同學會總幹事	任西康雅安省訓育總幹事	原在貴州地政局服務
現調重慶中央經審處人事處科長	楊境煌	現調成都四川省政府祕書處秘譯	原在陝西省地籍整理處服務	現調貴州正安縣政府地政科科長
原任重慶財政部稅務司稅務主任	高三	原任重慶中央宣傳部人事室總幹	原任貴州龍里地籍整理處課長	原在陝西省地政局實習
現調河南洛陽直接稅分局局長	陸世榮	原任重慶中央宣傳部人事室總幹	原任貴州龍江地籍整理處課長	原在陝西省地政局實習
副處長	大五	王明義	原任貴州龍江地籍整理處課長	原在陝西省地政局實習
原任貴州石阡縣縣長	李過如	原任四川省續政局故士	原任貴州龍江地籍整理處課長	原在陝西省地政局實習
現調重慶復興調查委員會編譯官	高三	現在選調四川鄰東行陝西卷	原任貴州龍江地籍整理處課長	原在陝西省地政局實習
原任貴州省府統計科合規察室	池際平	第廿五號附一號	原任貴州龍江地籍整理處課長	原在陝西省地政局實習
病故	高三	張震復	原任貴州龍江地籍整理處課長	原在陝西省地政局實習
現調江西奉新縣統計專員班教育	高四	周一宗	原在重慶國家總動員會議服務	原在重慶國家總動員會議服務
長	高五	余綱恒	現調重慶財政部錢幣司稽核	原在重慶國家總動員會議服務
原任江西贛縣農林公署民政科長	高四	周一宗	原任貴州龍里縣地籍整理處副處	原在重慶國家總動員會議服務
現在通訊處任重慶重慶市關稅科科長	地專一	陳允頤	現調貴州桐梓縣地籍整理處副處	原在重慶國家總動員會議服務
原任四川簡陽縣經濟局局長	地專一	李耀一	原任貴州桐梓縣地籍整理處副處	原在重慶國家總動員會議服務
現調陝西省政府統計室主任	地專一	李耀一	現調重慶兩路口軍委會政治部認	原在重慶國家總動員會議服務
原任重慶中央組織部幹事	地專二	李興烈	原在福建永安中農行服務	原在重慶國家總動員會議服務
現調貴州興仁專員公署總幹事	地專二	李興烈	現調浙江龍泉中農行服務	原在重慶國家總動員會議服務
長	地專二	李興烈	原任湖南湘潭地價申報處副處長	原在重慶國家總動員會議服務
原任四川新繁縣地籍整理處服務	地專二	李興烈	現調湖南郴縣第三地籍整理處服務	原在重慶國家總動員會議服務
現調重慶市政府人事室專員	地專二	李興烈	原在四川宜漢縣地籍整理處服務	原在重慶國家總動員會議服務
原任重慶中央組織部幹事	地專二	李興烈	原在四川宜漢縣地籍整理處服務	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	毛敘生	原任重慶社會部會計室專員	原任重慶社會部會計室專員	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	宮玉書	原任西康雅安省訓育總幹事	原任西康雅安省訓育總幹事	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	秦恩葵	原任廣西靈州廳務分局局長	原任廣西靈州廳務分局局長	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	阮以仁	原任重慶中央宣傳部人事室總幹	原任重慶中央宣傳部人事室總幹	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	楊境煌	原任重慶錢幣司稽核	原任重慶錢幣司稽核	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	宮玉書	原任貴州龍江地籍整理處課長	原任貴州龍江地籍整理處課長	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	秦恩葵	原任昆明新聞檢查所服務	原任昆明新聞檢查所服務	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	阮以仁	原任昆明新聞檢查所服務	原任昆明新聞檢查所服務	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	楊境煌	原任昆明新聞檢查所服務	原任昆明新聞檢查所服務	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	宮玉書	原任貴州龍江地籍整理處課長	原任貴州龍江地籍整理處課長	原在重慶國家總動員會議服務
地專三	毛敘生	原任貴州正安縣政府地政科科長	原任貴州正安縣政府地政科科長	原在重慶國家總動員會議服務